

АНДРЕЙ ПЕТРОВИЧ МИЛОВАНОВ (к 60-летию со дня рождения)



В мае 2001 г. исполнилось 60 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАЕН Андрея Петровича Милованова, ученика научной школы акад. АМН СССР А. П. Авцына.

А. П. Милованов в 1964 г. окончил лечебный факультет II ММИ им. Н. И. Пирогова и в течение 3 лет работал детским хирургом. В 1967 г. после встречи с А. П. Авцыным он поступил в ординатуру по патологической анатомии в Институт морфологии человека РАМН, где прошел путь от аспиранта до руководителя лаборатории и отдела патологической анатомии.

А. П. Милованов — автор более 120 научных работ, в том числе 8 монографий, 3 изобретений; под его руководством защищено 18 кандидатских и 9 докторских диссертаций.

Первые научные исследования Андрея Петровича посвящены детской патологии — врожденным ангиодисплазиям конечностей; им предложены новая классификация ангиодисплазий периферических сосудов и морфологически обоснованные рекомендации по их хирургическому лечению. Под руководством А. П. Авцына в 1972 г. А. П. Милованов защитил кандидатскую диссертацию, которая позже издана как монография "Патоморфология ангиодисплазий конечностей" (М., 1978).

Дальнейшая научная деятельность А. П. Милованова концентрировалась на проблемах географической патологии легких человека на Севере и в условиях высокогорья (1971—1989 гг.); в результате многочисленных экспедиционных исследований им открыт феномен адаптационной северной легочной гипертензии, расшифрованы моррофункциональные стадии адаптации и дизадаптации дыхательной системы человека при холодовом воздействии и в горах, а также патологические реакции аэрогематического барьера легких человека и некоторых животных, включая северного оленя. Эти научные материалы стали теоретической основой для северной пуль-

монологии. Материалы докторской диссертации, защищенной в 1979 г., отражены в монографии "Адаптация малого круга кровообращения человека на Севере" (1981), а также в коллективном руководстве "Патология человека на Севере" (1985); за последнюю книгу А. П. Милованову как соавтору присуждена премия АМН СССР им. И. В. Давыдовского.

Последние 15 лет Андрей Петрович возглавляет крупное научное направление в патологии детского возраста — плацентология и перинатальная патология; им разработаны оригинальные классификации незрелости ворсин плаценты и плацентарной недостаточности. Эти научные данные отражены в двух коллективных руководствах — "Введение в клиническую морфологию плаценты человека" (1991) и "Патология околоплодной среды" (1993). В 1999 г. А. П. Милованов опубликовал фундаментальное руководство для врачей "Патология системы мать—плацента—плод", которое является настольной книгой детских патологоанатомов России.

Тесный творческий контакт А. П. Милованова с клиницистами и знание смежных разделов акушерской патологии явились фундаментом для плодотворного анализа причин материнских смертей по результатам аутопсий беременных женщин в Москве и независимой экспертизы подобных случаев из регионов; им предложен системный подход для оценки первоначальной причины материнской смерти с обязательным, целенаправленным изучением плацентарной площадки (ложа) матки и привлечением морфологических данных о патологии плаценты и плода.

А. П. Милованов ведет большую общественную работу. С 1981 по 1991 г. он выполнял обязанности главного детского патологоанатома Минздрава СССР, а с 1993 г. осуществлял аналогичную работу в Минздраве Российской Федерации. В течение многих лет он координировал научные разработки по всесоюзной программе "Патология плаценты и органов новорожденного" (1980—1992 гг.). Андрей Петрович преподает на курсах усовершенствования по детской патологии при кафедре патологической анатомии РМАПО. С 1997 г. он член редколлегии "Архива патологии", активно участвует в работе двух специализированных диссертационных советов. В настоящее время А. П. Милованов является заместителем председателя проблемной комиссии "Патологическая анатомия и патогенез важнейших заболеваний человека" при Межведомственном научном совете по морфологии человека.

Творческий путь, пройденный А. П. Миловановым, — это путь врача, российского ученого, организатора детской патологоанатомической службы, скромного и отзывчивого человека, внесшего весомый вклад в развитие отечественной патологической анатомии, усовершенствование врачей и подготовку научных кадров.

Сотрудники Института морфологии человека РАМН и редакция журнала "Архив патологии" поздравляют А. П. Милованова с юбилеем и желают ему дальнейших творческих успехов в научной разработке проблем патологии человека.